



“刷脸”考勤

1月6日,市政协九届三次会议开幕。为确保大会安全有序,大会出席证采取人脸识别技术,对与会人员参会情况进行考勤。与会人员持证方可进入主会场。

图文/拍摄:刘震 剪辑:唐剑华



▲扫码即可观看视频

让城市续上历史源头,助推市民文化自信 余意明:建议将石子湖公园更名为建宁公园

提案抢鲜看

“株洲人需要文化自信,而文化自信就来自这座城市的历史文化。”在今年市“两会”期间,市政协常委、文化学者余意明撰写了《将石子湖公园(东湖公园)更名为建宁公园》的提案。



▲市政协常委余意明 记者 戴凇 摄

城市需要文化自信

“这些年来,我市在补这块短板,先后重建了秋瑾故居、分秧亭,杜甫草堂也在规划建设之中。因此本人认为,为了追溯株洲城市的源头,可将石子湖公园更名为建宁公园。”余意明委员说,历史文化是城市建设的重要载体,习近平总书记指出,“历史文化是城市的灵魂”,因此如何利用好历史资源,将历史文化元素与城市建设很好地融合起来,打造城市特色景点,是当下中国城市正在解决的问题。

余意明通过调研发现,株洲市城区历史文化遗迹非常多,但由于过去不重视,株洲城市核心区范围曾经没有一处看得见历史遗迹,很多人由此认为株洲是一

座没有历史的城市,是一座火车拖来的城市,株洲人缺少乡愁记忆。而通过设立“建宁公园”,有利于塑造株洲城市的历史厚重感,培养株洲人的自豪感与文化自信心。因为古建宁城是株洲建城之始,从公元215年设立建宁县至今1800多年。古建宁城有2处遗址,一个是在今天的淦田,那里只有十多年的时间;一个是位于株洲城区的遗址,有400年的历史。

另一方面,学习江浙等沿海做法,在旧的城市公用设施上更名,这是最低成本的做法。株洲的“建宁公园”不需要重新选址建设,只需要更名,因此也就少了建造成本。

“东湖”或为建宁古城所在地

为何要选择石子湖公园更名?余意明说,有文献记载,“东湖”一带(现石子湖公园)历史上是建宁古城所在地。比如清代株洲本土诗人易慎谷在《蝉鸣集》中对当时的株洲建宁故址、太尉碑、分秧亭等株洲八景一一写诗赞美。他在《建宁故址》提到,早草坪就是历史上的建宁城所在地,“鬲断碑残历岁年,建宁遗迹渺难查;汉家争割东流逝,晋代山河落日斜;荒坂何年名早草,平桥空自说长沙;欲知化鹤人归晚,城郭人民感慨赊。”而株洲《杨氏族谱》《株洲市志》都记载,早草坪就是株洲东湖渔场所在地。株洲解放后,政府在那里建起了水闸,上个世纪七十年

代,将早草坪改造成了鱼塘。芦淞区政府办一位祝姓干部,在该处修鱼塘的时候就看到很多旧城砖,据湖南工大教授彭雪开研究,是东汉末三国时期的城砖。

另外,在清代同治年间(1861—1875年),早草坪附近的一郭姓居民房子附近山体崩裂,也发现了古城基和六朝时期的砖瓦。

对此,余意明认为,建宁是株洲城市的母体,文献也有具体地址记载,因此建议把石子湖公园更名为“建宁公园”。因目前在都市钢筋丛林之中,暂时没有考古发现,所以可以不叫“建宁故址公园”。

(记者 戴凇)

周水洋委员:建议莲株高速白关至红旗广场段限速调整为80公里/小时

去年12月25日,莲株高速公路改扩建工程竣工。通车后,政协委员周水洋发现,莲株高速白关至红旗广场段限速60公里/小时,这为百姓出行带来不便。

周水洋表示,莲株高速改扩建之前的莲易公路,路况不佳,限速是80公里/小时,现在改扩建成为新的高速公路,在白关到红旗广场段却限速60公里/小时,这说不通。

周水洋还调研了我市其他道路的限速情况,城市环线限

速为70公里/小时和80公里/小时,河西株洲大道限速为80公里/小时,长株高速收费站出口到市区延伸段公路限速80公里/小时,莲株高速收费站出口到醴陵延伸段公路限速为80公里/小时。

为此,周水洋建议莲株高速白关至红旗广场段限速从60公里/小时调整为80公里/小时,让莲株高速真正成为一条便民路。

(记者 邹家虎)

通过本报“两微”或“智慧株洲”APP请您“给两会捎句话”

本报讯(记者 伍靖雯)株洲进入“两会时间”。今年在推进城乡统筹、医疗教育保障等方面,株洲会有哪些新举措?对于2019年,你有什么期待或建议?今天起,《株洲晚报》开设“我给两会捎句话”栏目,多渠道征集大家关心的热点问题,并将通过记者传递、提问报道等方式,把你的所思所想捎给市“两会”。

今年市“两会”期间,本报致力于以纸媒、微信、微博以及“智慧株洲”手机APP为依托,打造全方位、全媒体报道平台,第一时间与市民网友共享最新资讯。

目前,我们已经开设了全

媒体记者与代表委员面对面访谈等活动,访谈的视频可在“智慧株洲”手机APP上随时观看,或许里面就有引起你共鸣的声音。

当然,我们更希望开拓“大脑”,集结市民网友的智慧,所以此次开通“我给两会捎句话”栏目,挖掘出2019年最受大家关注的社会热点和民生问题,尝试探索答案。

民之所需,政之所为。你最关心的话题是什么?你对2019年“两会”有何新期待?有哪些民生问题需要我们传递?可通过以下渠道和我们联系:

- 1.“株洲晚报”微信平台
- 2.“智慧株洲”APP平台
- 3.“株洲晚报”官方微博

手上的掌上明珠? 款待不周? ...

《知否》病句台词被观众吐槽

导演张开宙:非常感谢,会及时修改

正在热播的电视剧《知否知否应是绿肥红瘦》本来剧情渐入佳境,但这两天,半文半白的台词和语病让观众坐不住了。尤其不少语文老师直呼:简直头皮发麻,拿着红笔想要批改的手快按不住了!

前天,该剧导演张开宙回应称,拍摄时希望演员能够更贴近生活,部分台词没有完全严格按照剧本,因而出现一些不恰当的失误,这是自己前期把握不够严格的问题,感谢观众的批评指教,对于出现的问题,会及时修改。

错误类型 1 用典不当

病句:皓如山上雪,皎若云间月。
点评:朱一龙饰演的小公爷在贡院考试,拿着女主明兰送的护膝,情不自禁吟诗一句。据传说,司马相如发迹后,渐渐耽于安乐,日日周旋在脂粉堆里,直至欲纳茂陵女子为妾。卓文君忍无可忍,因之作了这首《白头吟》,呈递相如。后一句就是“闻君有两意,故来相决绝”。意指“听说你怀有二心,所以来与你决裂”。用此来表述男二对女主的情意,怕是不合适。

病句:六姑娘,你云英未嫁。
点评:语出唐罗隐《偶题》诗,“钟陵醉别十余春,重见云英掌上身。我未成名君未嫁,可能俱是不如人。”罗隐科举不第,不甘于被嘲弄,于是回敬云英,嘲讽年纪老大的妓女云英也尚未嫁人。这典故是带着讽刺意味的,这与“待字闺中”不同,它至少是指良家女子,且正适龄。

错误类型 2 用词不当

病句:冯绍峰演的顾廷烨说,“若是我那三弟弟胜于我,自然是应该他来继承大统。”
点评:世家公子这么说,这是要造反的节奏啊。

病句:老太太说,我毕竟不是官人的亲生母亲。
点评:宋代妻子称自己的丈夫为“官人”。至今还说“新郎官”。

病句:客人:小女不错,嫁个好人家呀。
点评:大姑娘结婚,来道贺的人对大姑娘的爹这样说,不对了。古人说自己儿子是“犬子”,女儿则是“小女”;而说别人儿子是“令郎”,别人的女儿是“令爱”。

病句:姑娘刚学就能略知一二。
点评:“略知一二”是典型用于自谦的话,这么夸人“略知一二”,等于说别人“懂个皮毛”,用“一点就通”才是赞美。

错误类型 3 语义重复

病句:六姑娘也是老太太手上的掌上明珠。
点评:又是“手上”,又是“掌上”的。

病句:你以后独个儿一个人要珍重。
点评:听起来那么别扭,就直接用,你以后独自一人要珍重。

错误类型 4 语义矛盾

病句:恃宠不骄
点评:一般讲恃宠而骄,剧中是想表达尽管得宠,却低调不骄傲,这么用法有些想当然了。

病句:款待不周
点评:招待不周吧。“款待”一般来说,都是被招待者向主人说的话:“感谢您的款待。”

错误类型 5 错误用字

病句:满城文武
点评:满朝文武

病句:苍天厚土
点评:“后土”不能写作“厚土”。发誓时常挂在嘴边的“苍天后土在上”,“后土”指上古神话中的“水神”共工的孩子“土地神”后土,跟土地厚薄没啥关系。



台词为何白文半白? 专家:审美创新不必苛责

不少观众不理解剧中为何要拽白文半白的台词,为何要“为难”观众呢?青年学者侯印国告诉记者,“我们有时会误以为古人日常说话都是文言文,而新文化运动之后大家才忽然一起说白话文。”历史上尤其是唐宋以来,古人日常说话已经是用近似白话的方式。当然他们很多词汇,还是富有当时的特色,如果真有古人在我们面前说话,抛开发音的变化,单从文字来说,就是半文半白的感觉。我们听传统戏曲,最能感觉到这种半文半白的感觉。他说,“古装剧如此对话既有特色,一定意义上符合古人生活,不应苛责,而应该宽容和鼓励。但也建议创作过程中,也要提高相关创作者的文化修养,并多与专家交流,避免过于简单粗暴的错误。”

台词为啥会出错? 导演:对剧本追求生活化表达

从《他来了,请闭眼》到《如果蜗牛有爱情》,导演张开宙此前的作品大都是都市题材,《知否知否应是绿肥红瘦》是他首度执导大体量古装题材。他坦言,这对自己是全新的课题,但创作标准依然是贴近生活,“拍这个戏的过程基本是还原我认识的、现实的、身边的一些人物。”

拍摄过程中,主创团队和赵丽颖、冯绍峰、朱一龙等演员沟通,几乎没有喊过演员们的真名,反而用“明兰”、“顾廷烨”、“齐衡”这样角色名字称呼,希望尽可能帮助演员入戏。张开宙透露,拍摄时为不干扰演员的表演,摄影师和机器一般离演员比较远,他也不会强制要求演员严格走位,“甚至我对语言也没有严格要求他们按照剧本说,有些词可以跟随着自己的状态去完成。”

但追求生活的表达,最终造成台词上的瑕疵。张开宙在采访中连连检讨:“的确不应该。主要责任在我,我对于前期拍摄台词的把握不够严格。但我想观众指出问题都是为了这部戏好,希望我们达到一个完美的结果。”他表示,主创一直在修改相关错误,“不会让错误留在那个位置。对于观众的回应,我们非常非常感激。”

(据扬子晚报)